ELEKTRODINAMIKA 1 | GYAK 04.

TEMA: Az elektrosztatikus titkrozési modszer:
siktiikrozés, hengertiikrozés, gombtiikrozés.

1.) feladat

Adott egy (x,y,z) koordinatarendszer. A z<0 végtelen félteret vezetd anyag tolti ki. A ,,z”
tengely ,,+z” koordinataju pontjaban egy ,,+Q” ponttoltés helyezkedik el.

a.) Hatdrozza meg a tﬁkértéltés nagysagat és a helyét!

b.) Hatdrozza meg az E. térer6sséget ésa D, eltolasi vektort a vezetd (x,y) feliiletén!

c.) Hatarozza meg a fém feliiletén kialakul6 9F feliileti toltéssiiriiséget!
d.) Hatarozza meg a feliileten megjelen6 Qg 6ssztoltést!

e.) Hatarozza meg a ,,+Q” ponttdltésre hato erdt!

f.) Hatarozza meg a ,,+Q” ponttoltés potencialis enrgijat!

2.) feladat

Tekintsiik az (x,y,z) koordinatarendszert. Adott egy origd kdzéppontd, R sugart lefoldelt
fémgomb. A ,,+z” tengelyen a ,,z>R” koordintataju pontban, a gémbon kiviil egy ,,+Q” ponttdltés
helyezkedik el.

a.) Hatarozza meg a tiikortoltés nagysagat és a helyét!

b.) Hatarozza meg a ,,+Q” ponttoltésre hat6 erét!

c.) Hatarozza meg a ,,+Q” ponttoltés potencialis enrgiajat!

d.) Hogyan médosulnak az eddigi eredmények, ha a fémgémb nincsen lefoldelve?

3.) feladat

Adott egy (x,y,z) koordinatarendszer. A z=0 (x,y) sikon egy végtelen kiterjedésii fémlap
van, amelyet leféldeltiink. A ,,+z” tengely ,,z=h” koordinataju pontjaban egy R<h sugaru
fémgodmb helyezkedik el, amelyen ,,+Q” t6ltés van.

A feladat a fémgomb Cg kapacitdsanak a meghatarozasa. A fémgomb és a vezetd lap

ekvipotencidlis feliiletek. Ezért tobbszoros tiikrozést kell alkalmazni. Jelélje P;  a gombfeliileten
és P a sikon az (aktudlis) potenciélt.

a.) Tegyen egy tetsz6leges fiktiv ,+Q;” toltést a gomb kozéppontjdba. Ekkor @ =allandé
(azaz ekvipotencialis lesz), de a sikfeliilet nem lesz ekvipotencialis, azaz Ps #allando.

b.) Tiikrozze a sikra a Q; toltést! Jegyezze fel a tiikortoltés helyét! Ekkor Ps =éllandd, de
@ #4llando lesz.

c.) Tiikr6zze a gombre a ,,—Q,” toltést. A (gomb)tiikrozott toltést jeldlje ,,+Q,”. Jegyezze fel
ennek a helyét! Ekkor @; =alland6 és Ps =allando lesz.

d.) Tiikrozze a sikra a ,,+Q,” toltést és jegyezze fel a (sik) tiikrozott toltés helyét! Ennek
kovetkeztében Ps =allandd, de P; #allando lesz.

e.) Tiikrozze a gémbre a ,—Q,” toltést! A (gomb)tiikrozott toltés értékét jeldlje ,,+Qs” .
Jegyezze fel ennek a helyét! Ekkor @; =alland6 és Ps =éllando lesz.

Ez igy folytathat6 enne a végtelenségig. Tekintsiik az eddigi tiikrozési lancot! Ez egy adott
kozelitést jelent.



g.) Hatarozza meg a gobmbon 1évo 6ssztoltést a jelen kozelités esetén! Ennek értéke
Q=0Q,;+Q, +Qs+... A tiikrozési adatok ismeretében hatarozza meg a Q(Q;,R,h)
fliggvényt!

h.) Hatdrozza mega +Q;,*Q,,*Q5,*... 5ltésparok eredményezte P; és P
potencialokat.

i.) A,Q”ésa |@,—@¢ ismeretében hatarozza meg az elrendezés ,,Cs” kapacitasat!

j.) Hatarozza meg a ,,Cg” kapacitast az ,,R/h<<1” els6rend6 kozelitésében!

k.) A,,Cs” felhasznalasaval hatarozza meg két, egyforma ,,R” sugara fémgobbdl allo
kondenzator kapacitasat, ha a kozéppontjaik ,,D>2R” tdvolsagra vannak egymastol!

4.) feladat

Adott egy un. kett6s vezeték. Ez két darab (elvileg) végtelen hosszt, egyenes, egymassal
parhuzamos, ugyanakkora ,,R” sugart vezet6 hengerbdl all. A hengerek (huzalok) kdzépvonalanak
a tavolsaga ,,D”.

A feladat a kett6s vezeték hosszegységre esé C kapacitasanak a meghatarozasa.

Ennek érdekében elhelyeztiink a vezetGkon (rendre) *=A hosszegységre es6
toltésmennyiséget. Ezaltal egy (végtelen hosszii) kondenzatorhoz jutottunk

a.) A hengeres tiikrozés tulajdonsaga és az elrendezés szimmetriaja miatt a hengerek
belsejébe elegend6 csak egy-egy ( *A illetve —A ) tiikor (vonal)toltést elhelyezni. Ezeknek a
tavolsaga a hengerek tengelyétdl legyen ,,t”. Kdlcsonos tiikkrozés alkalmazasaval hatarozza meg a
LI(R,D)” értéket!

b.) Hatarozza meg a hengerek kozotti potencialkiilénbséget!

c.) Hatarozza meg a vezetékpar (hosszegységre es6) C kapacitasanak a pontos értékét!

d.) Hatdrozza meg a C értékét R/D <<1 els6rendii kozelitésben!




